CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

WYPELNIA ZDAJACY

KOD PESEL

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione
do momentu rozpoczecia egzaminu.

Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to

E-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgfo$ to nauczycielowi.

Egzamin maturalny

MATEMATYKA

DaTA: 11 czerwca 2024 r.
GODzINA RozPoczeciA: 9:00
CzAs TRWANIA: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 50

MAP-RO-100-2406

WYPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

Uprawnienia zdajgcego do:
D dostosowania zasad oceniania

D nieprzenoszenia odpowiedzi na karte.

Przed rozpoczeciem pracy z arkuszem egzaminacyjnym

1. Sprawdz, czy nauczyciel przekazat Ci wiasciwy arkusz egzaminacyjny,
tj. arkusz we witasciwej formule, z wiasciwego przedmiotu na wtasciwym

poziomie.

2. Jezeli przekazano Ci niewtasciwy arkusz — natychmiast zgtos to nauczycielowi.

Nie rozrywaj banderol.

3. Jezeli przekazano Ci wlasciwy arkusz — rozerwij banderole po otrzymaniu
takiego polecenia od nauczyciela. Zapoznaj sie z instrukcjg na stronie 2.

Uktad graficzny
© CKE 2022




Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 30 stron (zadania 1-15).
Ewentualny brak zgtos przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

2. Na pierwszej stronie arkusza oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL
i przyklej naklejke z kodem.

3. Odpowiedzi do zadan zamknietych (1—4) zaznacz na karcie odpowiedzi w czesci karty
przeznaczonej dla zdajgcego. Zamaluj [l pola do tego przeznaczone. Bledne
zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz wlasciwe.

4. W zadaniu 5. wpisz odpowiednie cyfry w kratki pod trescig zadania.

5. Pamietaj, ze pominiecie argumentacji lub istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania

otwartego (6—15) moze spowodowac, ze za to rozwigzanie nie otrzymasz petnej liczby

punktow.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi wpisuj w miejscu na to przeznaczonym.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub pidra z czarnym tuszem lub atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Nie wpisuj zadnych znakow w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

10. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

11. Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzorow matematycznych, cyrkla i linijki oraz
z kalkulatora prostego. Upewnij sie, czy przekazano Ci broszure z oktadkg taka jak
widoczna ponizej.

© N

Wybrane wzory
matematyczne
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Zadania egzaminacyjne sg wydrukowane
na nastepnych stronach.
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W kazdym z zadan od 1. do 4. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi poprawng odpowiedz.

Zadanie 1. (0-1)

3-log6
Liczba 81%°8%7 jest rowna
% 4-1og 189
A. 6561 B.3 C. 1296 D.3
Zadanie 2. (0-1)
Liczba (2 — 4\/§)3 - (2+ 4\/§)3 jest réwna
A. (—128V3) B. (—384v3) C. (—-1184V3) D. (—480v3)

Zadanie 3. (0-1)
W tréjkacie ABC bok AB ma diugosé 4+/6. Ponadto |4BAC| = a, |4ABC| = 8 oraz

sin(a + ) = K

Dtugosé okregu opisanego na trojkgcie ABC jest réwna

A. 141 B. 14V6m C. 497 D. %

Zadanie 4. (0-1)

Funkcja f jest okreslona wzorem f(x) = 2x3 + 4x? — 9 dla kazdej liczby rzeczywistej x.
Prosta o réwnaniu y = ax + b jest styczna do wykresu funkcji f w punkcie P = (—2,—9).
Wspotczynnik a w réwnaniu tej stycznej jest rowny

A.8 B. (—2) C. (1) D. (—11)
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Granica

_ 15n + 24
lim
no+e 2.43n2 +4n — 2

istnieje i jest skonnczona. Oblicz te granice.

W ponizsze kratki wpisz kolejno — od lewej do prawej — cyfre jednosci i pierwsze dwie cyfry
po przecinku nieskofczonego rozwiniecia dziesietnego otrzymanego wyniku.

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Doswiadczenie losowe polega na dziesigeciokrotnym rzucie symetryczng moneta.
Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajgcego na tym, ze w tym doswiadczeniu

losowym orzet wypadt doktadnie trzy razy z rzedu, jesli wiadomo, ze wypadt doktadnie trzy
razy.
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Wykaz, ze dla kazdej liczby dodatniej a i kazdej liczby dodatniej b takich,ze a +b =1,
prawdziwa jest nierdbwnosé
1 1
+ =
2a+b a+2b

4
3
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Diugosci podstaw trapezu réwnoramiennego sg réwne a oraz b, przy czym a > b. W ten
trapez mozna wpisac okrag.

Wykaz, ze pole tego trapezu jest wieksze od a - b.
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Kolejne zadania egzaminacyjne sg wydrukowane
na nastepnych stronach.
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Nieskonczony cigg geometryczny (a,) jest okreslony dla kazdej liczby naturalnej n > 1.
Suma wszystkich wyrazéw ciggu (a,) o numerach nieparzystych jest rowna 16, tj.

a,+az+as+ ..=16
5
Ponadto a; + az =50y .

Wyznacz wzér ogdélny na n-ty wyraz ciagu (a,,).
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W okrag o promieniu 4 wpisano tréjkat ABC. Diugos¢ boku AB jest rowna 6. Bok BC
ma diugosé 4/3 i jest najdtuzszym bokiem tego tréjkata.
Oblicz dtugos¢ boku AC tréjkata ABC.
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Rozwigz rownanie

sin(6x) + V3 - sin(5x) + sin(4x) = 0
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Dtugos¢ krawedzi podstawy graniastostupa prawidtowego trojkgtnego jest réwna a.
Sinus kata miedzy przekatnymi $cian bocznych wychodzacymi z jednego wierzchotka

graniastostupa jest rowny <

Wyznacz pole powierzchni catkowitej tego graniastostupa.
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Zadanie 13. (0-6)

Prosta o réwnaniu 3x +y + 2 = 0 przecina parabole o réwnaniu y = x? — 2x — 8
w punktach A oraz B, ktore sg kolejnymi wierzchotkami réwnolegtoboku ABCD.
Wierzchotek A ma pierwszg wspotrzedng ujemng. Wierzchotek C lezy na prostej

o réwnaniu y = — %x + 1 i ma pierwszg wspétrzedng dodatnig. Odlegtos¢ punktu C od

9V10

prostej zawierajgcej bok AB réwnolegtoboku jest rowna £

Oblicz dtugosé boku BC tego réwnolegtoboku.
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Wyznacz wszystkie wartosci parametru m, dla ktérych réwnanie
B-m)x2+(mMm+1)-x—(m+1)2=0
ma dwa rézne rozwigzania rzeczywiste x; , X, spetniajgce warunek

X2+ x2=x1-x,+7
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Zadanie 15. (0-7)
Rozpatrujemy wszystkie trapezy rownoramienne, w ktérych kazda z przekatnych ma
dilugos¢ 10. Niech x oznacza dtugos¢ odcinka tgczgcego srodki ramion trapezu.

a) Wykaz, ze pole P trapezu jako funkcja dtugosci x odcinka tgczgcego srodki ramion
trapezu jest okreslone wzorem

P(x) = x-+/100 — x?

b) Wyznacz dziedzine funkcji P(x).
c) Oblicz dtugosé x odcinka tgczgcego srodki ramion tego z rozpatrywanych trapezéw,
ktorego pole jest najwieksze. Oblicz to najwieksze pole.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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MATEMATYKA

Poziom rozszerzony
Formuta 2015
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